

簡報大綱

- 一、教學目標
- 二、案例內容
- 三、現行法規/措施/統計結果
- 四、相關CEDAW條文及一般性建議內容
- 五、改進作為
- 六、與CEDAW有關之討論議題及解析

教學目標

- 藉由女工程師之生涯故事，鼓勵女性同仁投入工地相關實務工作並勇於接收挑戰，實現生涯規劃及自我成長
- 宣導同仁對CEDAW之瞭解及婦女相關之權利。

案例內容

- 本案例係介紹本機關女工程師(潘小珍)自18歲、28歲、38歲到目前，於各人生階段中的生活故事，透過故事表達女性於以男性為主之土木工程領域，不受性別刻板印象、僵化性別角色限縮工作志向。
- 除辦理國道工程設計審查、興建督導管理與監造業務，亦負責代辦交通部民航局中部國際機場國際航廈及教育部中興高中校舍工程，以工程專業及溝通協調專長圓滿達成交付任務，目前正投入金門大橋工程興建任務，將以往所學專業及經驗，協助推動金門大橋工程。

那些年——
我在國道

裙襪飄飄的日子

交通部高速公路局第二新建工程處

這是我的18歲日常—孕育未來的專業



高雄工專及台灣科技大學—
紮實的專業課程及實務訓練奠定基礎

這是我的28歲日常—投入工程女尖兵



畢業後進入
國道工程局
建服務，參
與國3、國
5及國6工
程

這是我的28歲日常—投入工程女尖兵

二高如火如荼展開，北二高首創女工程師可進入隧道工地，高聳的二高橋梁上，也有女工程師身影，聽著女前輩的故事，幻想著自己也能在工地從容指揮作戰，於是在國道5號頭蘇段自辦監造路段自願加入第一線工地的行列。



這是我的28歲日常—投入工程女尖兵

蘇澳交流道工區旁有公墓和高壓鐵塔，不論寒風刺骨或烈日當空，都得到工地監工



夜間施工更是家常便飯



國5完成後的心情故事— 情牽北宜-國5故事集

天平的兩端。

提供 > 潘小珍

工作與家庭 孰輕孰重？



我們都會面臨許多困難的命題，
也每每承擔抉擇後的喜悅與苦痛；
原來「捨」「得」二字，
不僅筆劃一樣多，
感受也一樣沉重……

行過利澤簡艷紅拱橋
漫想著倚在右岸彩石
啜飲著藍山咖啡的溫潤股苦甘
浪漫得手機音樂悠揚響起

把我從幻夢中拉回

「潘工程師，工人和機具再半個鐘頭
就準備好了，妳到工地了嗎？」

「哦！就快到了」

遠眺龜山島翠綠山色
回憶著站在遊艇甲板
驚嘆著龜尾沙灘的神奇變化
規律的震動聲嘎然停止

把我從回憶中喚回

「潘工程師，屋頂混凝土已經澆注結束，
可以下去吃飯了嗎？」

「OK！大家辛苦了」

幻想與現實，像是天平的兩端，
我總是來回飄盪！游移著！

學校教授的告誡仍猶言在耳

「要完整參與一項工程，年老時牽著子孫的手，
驕傲地訴說著當年的豐功偉業」

工程前輩的感嘆也銘記在心

「二高結束後開車行經曾付出心血的路段上，
會有一種眼淚奪眶而出的感動」

如今站在C516標45M微波鐵塔上

俯瞰逐漸成型的蘇澳交流道、收費
棚亭及建築工程

已略能體會前人的心情

只是在宜蘭努力一滴滴累積的成果
與嘉義稚女一聲聲哭喊的不捨

我又在天平的兩端失衡了

這是我的28歲日常—投入工程女尖兵



代辦中興高中校舍
統包工程—
最小標案卻因承攬廠
商無公共工程經驗而
最費心



這是我的28歲日常—投入工程女尖兵



國6斗山高架橋—
墩柱有15層樓高，白
天工地督工爬高，晚
上辦公室辦理內業



這是我的28歲日常—投入工程女尖兵



完成任務—國道6號高速公路通車典禮

行政院工程會 — 國6英雄榜



- ◆ 國3—拉近了南北的距離
- ◆ 國5—打破了東西的藩籬
- ◆ 國6—開啟了繁僕的交替
- ◆ 30分鐘旅程，從台中到日月潭，美麗風景層層堆砌，進入了世外桃源
- ◆ 5年來無數次天災地禍，從地底深處基礎到高聳入雲綠色長龍，成就霧峰到埔里美麗安全大道
- ◆ 橋造了，路通了，工程師的精采年華也付出了，
- ◆ 又得再次負笈離鄉，邁向更另一個更大的工程挑戰！

這是我的38歲日常—挑戰完成還有挑戰

中部國際機場國際航廈統包工程—
2年半完成設計與興建任務



這是我的38歲日常—挑戰完成還有挑戰



代民航局監督工程，對內要求建築師和承包商依約執行，對外跟航空站、駐站單位、航空公司和軍方溝通協調。

這是我的38歲日常—挑戰完成還有挑戰

國際航廈上梁典禮—
女工程師也能擔負重任



這是我的38歲日常—挑戰完成還有挑戰

中部國際機場

國際航廈啟用典禮

國際航廈順利完工
立即啟用



2012/12/13

這是我的38歲日常—挑戰完成還有挑戰

「金門大橋」—技術高深且艱困之跨海大橋工程



這就是我的日常—

家庭和工作永遠都在擺盪



加入金門大橋興建行列
持續裙擺飄揚不讓鬚眉

現行法規/措施/統計結果

- 機關首長秉持落實兩性工作平權理念，依據女工程師個人志願調派至工地服務，與男工程師負責相同之業務工作，期間經歷2次懷孕生產，即適時調整工作內容，降低外業監造工作並轉換至內業技術審查及工程管理等業務，給予安全之工作環境。
- 生產期間依規定給予帶薪產假，且不因此影響接續工作選擇權利、升遷及考績並提供友善性別之工作氛圍，使能持續於職場發揮所學。

現行法規/措施/統計結果

- 提供本機關各領域工程業務選項－工程設計、督導考核、管理、監工等多面向工作職務選擇權利，讓女性工程師依個人職能、興趣與生涯規劃自由選擇業務屬性與工作地點。
- 除國道工程外，本機關另代辦教育部校舍興建工程及民航局中部國際機場國際航廈統包工程，鼓勵女性同仁勇於接受不同工作領域之挑戰，除增加工程業務歷練外，亦加強與其他公務機關、學校之溝通協調能力，以培養工程專業、管理協調等全方面公務人員人才。

相關CEDAW條文及一般性建議

➤ CEDAW第11條

1. 締約各國應採取一切適當措施，消除在就業方面對婦女的歧視，以保證她們在男女平等的基礎上享有相同權利，特別是：
 - (b) 享有相同就業機會的權利，包括在就業方面相同的甄選標準；
 - (c) 享有自由選擇專業和職業，提升和工作保障，一切服務的福利和條件，接受職業培訓和進修，包括實習培訓、高等職業培訓和經常性培訓的權利；
 - (d) 同等價值的工作享有同等報酬包括福利和享有平等待遇的權利，在評定工作的表現方面，也享有平等待遇的權利；
 - (f) 在工作條件方面享有健康和安全保障，包括保障生育機能的權利。

相關CEDAW條文及一般性建議

➤ CEDAW第11條

2. 締約各國為使婦女不致因結婚或生育而受歧視，又為保障其有效的工作權利起見，應採取適當措施：
- (b) 實施帶薪產假或具有同等社會福利的產假，而不喪失原有工作、年資或社會津貼；
 - (d) 對於懷孕期間從事確實有害於健康的工種的婦女，給予特別保護。

改進 作為

- 透過本案列之介紹，瞭解女性可透過專業學習與訓練，加上機關積極提供適切之工作環境及升遷管道，即使工作特性異於其他職業，仍可使女性依所學發揮所長。
- 持續推動性別平等政策與落實CEDAW相關規定，鼓勵新進女性同仁投入第一線工地業務，進而培養本機關工程專業職能與管理等全方面公務人員人才，使員工各司其職並透過競合關係，提高工作成效並達成交付任務。

與CEDAW有關之討論議題及解析

1) 男女性別數量差距大之職場，男女員工之各自工作調適：

透過教育課程宣導CEDAW之基本人權、人身尊嚴和價值以及男女平等權利的信念，理解並尊重異性間存在差別但不因此受到歧視，並藉由營造友善之兩性工作環境，讓員工各司其職。

2) 提升性別友善之工程環境探討：

施工階段之工作環境建議增加編列相關友善婦女措施(設施)項目，如女性工地廁所、女性員工休息場所等，建構友善婦女之工地環境。

與CEDAW有關之討論議題及解析

3) 女性生涯規劃之困境與突破：

傳統家庭照顧(托育、托老、殘障病弱照顧等)及家務分工大多由婦女負責，故在生涯規劃方面仍須顧慮前述問題，國家需採取適當措施與宣導，以消除基於性別而分尊卑觀念或基於男女任務定型所產生的偏見和習俗，並期消除婦女於教育、公共與社會生活、工作、生育保健及法律地位所受之歧視，在男女平等的基礎上享有相同權利。